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57% dos brasileiros apoiam a legalização da 
maconha para uso medicinal 

O debate sobre a liberação e regulação da maconha no 

Brasil ganhou força no Congresso Nacional após sugestão 

popular enviada à Comissão de Direitos Humanos e 

Legislação Participativa (CDH) do Senado Federal. O tema 

é polêmico e vem sendo constantemente objeto de 

audiências públicas e estudos legislativos. 

Com o objetivo de contribuir para a compreensão de alguns 

pontos relacionados a essa questão, o DataSenado realizou 

pesquisa de opinião de abrangência nacional, com 1.106 

pessoas de 16 anos ou mais. Os dados foram coletados no 

período de 6 de junho a 7 de julho, e a margem de erro da 

pesquisa é de três pontos percentuais. 

A mais conhecida propriedade terapêutica da maconha 

refere-se ao seu efeito analgésico em diferentes tipos de 

dor. Pacientes com doenças crônicas (tais como câncer, 

AIDS, esclerose múltipla e glaucoma) poderiam se 

beneficiar com a liberação da droga para uso medicinal. 

Nessa esteira, ao todo, 57% dos entrevistados disseram ser 

favoráveis à legalização da maconha para fins medicinais, o 

que abrange os 9% que defendem a legalização para todos 

os fins – incluindo o uso recreativo – e os 48% que são a 

favor apenas para uso medicinal. Para outros 42% a 

substância deve continuar totalmente proibida. Apenas 1% 

não soube ou preferiu não opinar. 

 

Aqueles que defendem a legalização da maconha inclusive 

para fins de recreação acreditam que o estabelecimento de 

É contra; 
42% 

NS/NR; 1% 

9% 

48% 
É a favor; 

57% 

Sobre a legalização da maconha, você: 

É a favor da legalização 
para todos os fins 

É a favor da legalização 
apenas para fins 
medicinais 
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regras e critérios técnicos para a produção e 

comercialização da droga pode trazer benefícios. Entre eles 

estariam: a redução do comércio ilegal, a melhoria da 

qualidade do produto – o que ocasionaria menos risco à 

saúde do usuário, e a diminuição da população carcerária.  

Experiências bem sucedidas em outros países também são 

citadas como exemplos para a necessidade de promover 

mudanças nas leis antidrogas. No Brasil, apesar da 

existência de movimentos sociais como as marchas da 

maconha, percebe-se que a sociedade ainda é bastante 

conservadora e culturamente resistente à adoção de 

estratégias mais ousadas. 

Com efeito, para muitos, o debate precisa ir além da 

ciência, devendo ser encarado como uma questão moral e 

social. Se por um lado, é preciso respeitar as liberdades 

individuais, por outro, flexibilizar a legislação em relação ao 

uso da maconha pode estimular o vício, afetando áreas 

como segurança e saúde públicas. 

 

A análise da variável religião/crença indica que, entre os 

que se declararam evangélicos, o percentual contrário à 

legalização da maconha chega a 55%. Entre os que 

disseram não possuir religião ou crença, são 72% apoiando 

a legalização para fins medicinais. 

 

A análise por região aponta que, no Centro-Oeste, a 

concordância com a legalização para fins medicinais é de 

45%, enquanto no Sul do país esse índice sobe para 64%. 

 

55% 

40% 

29% 32% 28% 

44% 

58% 

70% 68% 
72% 

Evangélica Católica Espírita Outra Sem religião 
ou crença 

Sobre a legalização da maconha, você: 

É contra a legalização É a favor da legalização para fins medicinais 
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Para 82%, a maconha é porta de entrada 
para outras drogas 

Do total de entrevistados, 82% concordam com a frase: a 

maconha leva o usuário a experimentar drogas mais 

pesadas. Entre os mais jovens (de 16 a 19 anos), esse 

percentual cai para 72%, dez pontos percentuais a menos 

que a média geral.  

 

 

82% 

18% 

1% 

"A maconha leva o usuário a experimentar drogas 
mais pesadas." 

Concorda 

Discorda 

NS/NR 
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A ideia de que a maconha abre caminho para drogas mais 

perigosas parece bastante difundida: interpreta-se que o 

usuário acostumado aos efeitos da maconha poderia 

subestimar os efeitos de drogas mais pesadas, além de ter 

acesso facilitado pelo maior contato com o tráfico.  

67% não creem que o tráfico de drogas vai 
diminuir; 77% acham que haverá elevação 
do consumo 

O combate ao tráfico de drogas é apontado, em tese, como 

um dos principais impactos positivos que a legalização da 

maconha pode trazer – mas pouco menos de um terço dos 

entrevistados (32%) acredita que isso de fato ocorreria. 

Dois em cada três entrevistados (67%) discordam que, com 

a legalização da maconha, o tráfico iria diminuir.  

 

Não só o tráfico não diminuiria com a legalização, como, 

para a maioria dos entrevistados, o consumo iria aumentar. 

Somaram 77% os que acreditam que, após a legalização, 

haveria aumento no número de usuários de maconha, 

assertiva da qual 22% discordam.  

Com efeito, esse é um risco que deve ser levado em conta. 

A legalização – afirmam aqueles que são contrários – pode 

aumentar o número de consumidores da droga, 

notadamente os mais jovens, levando pessoas a 

experimentar e a tornarem-se usuários regulares.  

32% 

67% 

1% 

"Com a legalização da maconha o tráfico de 
drogas irá diminuir." 

Concorda 

Discorda 

NS/NR 
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78% conhecem alguém que fuma ou já 
fumou maconha, mas só 7% declaram já ter 
usado 

Quando perguntados se conheciam alguém que fuma ou já 

fumou maconha, 78% dos entrevistados afirmaram que sim. 

No entanto, apenas 7%1 declararam já ter fumado, 

enquanto 93% disseram nunca ter experimentado. 

                                           
1
 Estimado em 10,3 milhões de brasileiros, segundo dados da Pnad 2012 

(população brasileira com 16 anos ou mais) 

 

Essa diferença pode ser explicada ao se considerar que o 

assunto ainda é visto como tabu no Brasil, de forma que 

muitos entrevistados podem se sentir desconfortáveis em 

responder a uma pergunta delicada de caráter pessoal ou 

admitir que fazem uso de uma substância proibida.  

A análise segmentada permite identificar os grupos que se 

destacaram por apresentar percentual mais elevado que o 

geral de pessoas que disseram já ter usado a droga. São 

eles: homens (10%), habitantes da região Sul (13%), jovens 

77% 

22% 

1% 

"Após a legalização, haverá aumento no número 
de usuários de maconha." 

Concorda 

Discorda 

NS/NR 
78% 

22% 

Você conhece alguém que fuma ou já fumou 
maconha? 

Sim 

Não 
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de 16 a 19 anos (10%), aqueles cuja renda varia entre 2-5 

salários (10%) e 5-10 salários (10%), bem como os que se 

declaram sem religião ou crença (18%). 

Cumpre ressaltar que, no geral, dos que disseram já ter 

fumado maconha, 13% ainda usam a substância. 

 

Para mais da metade (55%) dos entrevistados que 

disseram já ter feito uso da droga, o principal motivo que os 

levou a fumar maconha pela primeira vez foi a curiosidade. 

Em seguida, 29% citaram a influência dos amigos. Outros 

7% viram na necessidade de novas experiências a principal 

causa para fumar pela primeira vez, e 4% buscaram a 

droga para suportar uma situação difícil.  

 

Para metade dos entrevistados, a maconha é 
tão prejudicial quanto o cigarro 

No debate sobre a legalização da maconha, partidários da 

ideia defendem que a droga deve ter o mesmo tratamento e 

submeter-se a regras semelhantes às que regulam o 

mercado de álcool e tabaco. Muito se discute sobre os 

Não; 93% 

13% 

87% Sim; 7% 

Você fuma ou já fumou maconha? 

Ainda fuma 

Não fuma mais 

55% 
29% 

7% 

4% 3% 

Qual o principal motivo que levou você a fumar 
maconha pela primeira vez? 

Por curiosidade 

Influência de amigos 

Necessidade de novas experiências 

Para aguentar uma situação difícil 

Outro 



 

www.senado.leg.br/DataSenado 8 

DataSenado 

efeitos adversos dessas três substâncias no organismo. 

Apesar de todas serem tóxicas, serem usadas para fins 

recreativos, o impacto social que possuem é diferente. 

A pesquisa indicou que, na opinião de 50% do total de 

respondentes, a maconha é tão prejudicial à saúde quanto 

o cigarro convencional de tabaco. Outros 25% acham que 

ela é mais prejudicial à saúde do que o cigarro. Para 22%, 

no entanto, prevalece a ideia de que a erva faz menos mal 

à saúde. 

 

Com relação ao álcool, totalizaram 59% os entrevistados 

que acham que a maconha traz o mesmo prejuízo para a 

saúde do usuário. Em compensação, 22% consideram que 

a erva é mais nociva, enquanto 17% creem que ela é 

menos prejudicial à saúde que bebidas alcoólicas em geral. 

 

  

25% 

50% 

22% 

2% 

Em comparação ao cigarro, a maconha é: 

Mais prejudicial à saúde que o 
cigarro 

Tão prejudicial à saúde quanto 
o cigarro 

Menos prejudicial à saúde que 
o cigarro 

NS/NR 

22% 

59% 

17% 

2% 

Para você, em comparação ao álcool, a maconha é: 

Mais prejudicial à saúde que o 
álcool 

Tão prejudicial à saúde quanto 
o álcool 

Menos prejudicial à saúde que 
o álcool 

NS/NR 
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Tabelas 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento utilizado. Para mais detalhes, consulte 

a seção Metodologia ao final deste relatório.  
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Sobre a legalização da maconha, você: 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

É a favor da legalização 
para todos os fins 

9% 9% 9% 5% 8% 3% 11% 11% 

É a favor da legalização 
apenas para fins medicinais 

48% 45% 51% 40% 48% 53% 46% 53% 

É contra a legalização 42% 45% 39% 54% 44% 43% 41% 35% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 

Número de respondentes 1.106 721 385 85 305 95 462 159 

 
 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

É a favor da 
legalização para 
todos os fins 

9% 19% 10% 10% 6% 9% 8% 7% 8% 12% 0% 

É a favor da 
legalização apenas 
para fins medicinais 

48% 37% 49% 51% 55% 45% 44% 40% 49% 52% 0% 

É contra a 
legalização 

42% 43% 42% 39% 38% 45% 47% 51% 43% 35% 75% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 2% 0% 1% 25% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 241 506 355 4 
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Sobre a legalização da maconha, você: 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 a 
10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem religião 

ou crença 
NS/NR 

É a favor da legalização para 
todos os fins 

9% 9% 7% 11% 9% 11% 12% 8% 4% 17% 13% 25% 0% 

É a favor da legalização 
apenas para fins medicinais 

48% 44% 46% 50% 55% 52% 35% 50% 40% 53% 55% 47% 57% 

É contra a legalização 42% 45% 47% 39% 36% 36% 49% 40% 55% 29% 32% 28% 43% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 0% 1% 4% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 139 331 333 146 90 68 610 284 63 42 95 13 

Número de respondentes 1.106 148 363 318 130 77 70 606 290 65 42 93 10 

 
 

"Com a legalização da maconha o tráfico de drogas irá diminuir." 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Concorda 32% 31% 33% 31% 29% 23% 34% 38% 

Discorda 67% 68% 66% 69% 70% 75% 65% 61% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 2% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 

Número de respondentes 1.106 721 385 85 305 95 462 159 
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"Com a legalização da maconha o tráfico de drogas irá diminuir." 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 32% 49% 28% 37% 26% 30% 30% 33% 29% 35% 44% 

Discorda 67% 51% 71% 63% 71% 68% 67% 65% 70% 64% 56% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 3% 1% 2% 3% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Concorda 32% 34% 31% 35% 28% 30% 27% 31% 26% 38% 37% 49% 38% 

Discorda 67% 64% 67% 65% 70% 68% 72% 67% 73% 62% 59% 51% 62% 

NS/NR 1% 2% 2% 0% 2% 2% 1% 2% 0% 0% 4% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 139 331 333 146 90 68 610 284 63 42 95 13 

Número de 
respondentes 

1.106 148 363 318 130 77 70 606 290 65 42 93 10 
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"A maconha leva o usuário a experimentar drogas mais pesadas." 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Concorda 82% 83% 81% 81% 83% 86% 82% 75% 

Discorda 18% 16% 19% 19% 16% 14% 17% 24% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 

Número de respondentes 1.106 721 385 85 305 95 462 159 

 
 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 82% 72% 79% 85% 85% 81% 82% 80% 84% 80% 100% 

Discorda 18% 27% 21% 14% 15% 17% 16% 18% 16% 19% 0% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 1% 2% 2% 2% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 241 506 355 4 
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"A maconha leva o usuário a experimentar drogas mais pesadas." 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Concorda 82% 81% 81% 83% 78% 80% 84% 84% 85% 69% 83% 65% 59% 

Discorda 18% 18% 17% 17% 21% 20% 14% 15% 14% 30% 15% 35% 41% 

NS/NR 1% 1% 2% 0% 1% 0% 3% 1% 1% 1% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 139 331 333 146 90 68 610 284 63 42 95 13 

Número de 
respondentes 

1.106 148 363 318 130 77 70 606 290 65 42 93 10 

 
 

"Após a legalização, haverá aumento no número de usuários de maconha." 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Concorda 77% 77% 76% 77% 78% 82% 78% 66% 

Discorda 22% 22% 23% 21% 22% 17% 21% 32% 

NS/NR 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 

Número de respondentes 1.106 721 385 85 305 95 462 159 
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"Após a legalização, haverá aumento no número de usuários de maconha." 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Concorda 77% 82% 76% 77% 81% 77% 70% 79% 79% 71% 75% 

Discorda 22% 18% 23% 23% 19% 21% 28% 19% 20% 28% 25% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Concorda 77% 77% 79% 79% 72% 67% 73% 77% 84% 65% 68% 61% 87% 

Discorda 22% 23% 19% 21% 27% 29% 24% 22% 15% 35% 32% 37% 13% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 3% 3% 1% 1% 0% 0% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 139 331 333 146 90 68 610 284 63 42 95 13 

Número de 
respondentes 

1.106 148 363 318 130 77 70 606 290 65 42 93 10 
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Você conhece alguém que fuma ou já fumou maconha? 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Sim 78% 74% 82% 77% 79% 74% 77% 80% 

Não 22% 26% 17% 23% 21% 26% 22% 20% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 

Número de respondentes 1.106 721 385 85 305 95 462 159 

 
 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 78% 78% 80% 82% 82% 78% 67% 76% 81% 74% 80% 

Não 22% 22% 20% 18% 18% 21% 33% 23% 19% 26% 20% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 241 506 355 4 
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Você conhece alguém que fuma ou já fumou maconha? 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Sim 78% 69% 82% 78% 84% 74% 66% 75% 80% 77% 82% 85% 94% 

Não 22% 31% 18% 21% 16% 26% 31% 24% 19% 23% 18% 15% 6% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 3% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 139 331 333 146 90 68 610 284 63 42 95 13 

Número de 
respondentes 

1.106 148 363 318 130 77 70 606 290 65 42 93 10 

 
 

E você, fuma ou já fumou maconha? 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Sim 7% 4% 10% 4% 4% 3% 8% 13% 

Não 93% 96% 89% 96% 96% 97% 92% 87% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 

Número de respondentes 1.106 721 385 85 305 95 462 159 
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E você, fuma ou já fumou maconha? 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 7% 10% 8% 8% 9% 4% 4% 7% 7% 7% 0% 

Não 93% 90% 92% 92% 91% 95% 96% 93% 93% 93% 100% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 241 506 355 4 

 
 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Sim 7% 2% 5% 10% 10% 6% 6% 5% 6% 12% 11% 18% 0% 

Não 93% 98% 95% 90% 90% 94% 92% 95% 94% 88% 89% 80% 100% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 139 331 333 146 90 68 610 284 63 42 95 13 

Número de 
respondentes 

1.106 148 363 318 130 77 70 606 290 65 42 93 10 
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E você ainda fuma? 

  Total 

Sexo Região 

              

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Sim 13% 15% 12% 0% 27% 0% 8% 18% 

Não 87% 85% 88% 100% 73% 100% 92% 82% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 76 21 55 3 11 3 38 21 

Número de respondentes 67 27 40 3 10 3 33 18 

 
 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Sim 13% 59% 10% 0% 11% 11% 0% 33% 11% 3% 0% 

Não 87% 41% 90% 100% 89% 89% 100% 67% 89% 97% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 0% 

Base ponderada 76 9 17 17 18 7 8 16 34 26 0 

Número de 
respondentes 

67 9 15 14 15 8 6 15 30 22 0 
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E você ainda fuma? 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Sim 13% 60% 24% 5% 14% 0% 0% 14% 0% 0% 0% 31% 0% 

Não 87% 40% 76% 95% 86% 100% 100% 86% 100% 100% 100% 69% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 0% 

Base ponderada 76 3 17 32 14 6 4 30 17 8 4 17 0 

Número de 
respondentes 

67 3 16 27 12 5 4 25 16 7 3 16 0 

 
 

Com que frequência? 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Todos os dias 34% 0% 52% 0% 0% 0% 45% 55% 

Pelo menos uma vez por 
semana 

28% 51% 16% 0% 34% 0% 28% 22% 

Pelo menos uma vez por 
mês 

21% 0% 32% 0% 66% 0% 0% 0% 

Pelo menos uma vez a 
cada 6 meses 

17% 49% 0% 0% 0% 0% 27% 22% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 0% 100% 0% 100% 100% 

Base ponderada 10 3 6 0 3 0 3 4 

Número de respondentes 9 4 5 0 3 0 3 3 
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Com que frequência? 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Todos os dias 34% 25% 0% 0% 100% 0% 0% 25% 55% 0% 0% 

Pelo menos uma vez 
por semana 

28% 36% 50% 0% 0% 0% 0% 36% 22% 0% 0% 

Pelo menos uma vez 
por mês 

21% 39% 0% 0% 0% 0% 0% 39% 0% 0% 0% 

Pelo menos uma vez 
a cada 6 meses 

17% 0% 50% 0% 0% 100% 0% 0% 22% 100% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 0% 100% 100% 0% 100% 100% 100% 0% 

Base ponderada 10 5 2 0 2 1 0 5 4 1 0 

Número de 
respondentes 

9 5 2 0 1 1 0 5 3 1 0 
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Com que frequência? 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Todos os dias 34% 0% 33% 0% 100% 0% 0% 77% 0% 0% 0% 0% 0% 

Pelo menos uma 
vez por semana 

28% 50% 21% 51% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 50% 0% 

Pelo menos uma 
vez por mês 

21% 50% 25% 0% 0% 0% 0% 23% 0% 0% 0% 20% 0% 

Pelo menos uma 
vez a cada 6 
meses 

17% 0% 21% 49% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 30% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 100% 0% 

Base ponderada 10 2 4 2 2 0 0 4 0 0 0 5 0 

Número de 
respondentes 

9 2 4 2 1 0 0 3 0 0 0 6 0 
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Qual o principal motivo que levou você a fumar maconha pela primeira vez? 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Por curiosidade 55% 55% 55% 0% 88% 77% 51% 51% 

Influência de amigos 29% 29% 29% 42% 12% 0% 29% 41% 

Necessidade de novas 
experiências 

7% 8% 7% 24% 0% 0% 8% 8% 

Para aguentar uma 
situação difícil 

4% 4% 5% 34% 0% 0% 6% 0% 

Outro 3% 4% 3% 0% 0% 0% 6% 0% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 0% 23% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 76 21 55 3 11 3 38 21 

Número de respondentes 67 27 40 3 10 3 33 18 
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Qual o principal motivo que levou você a fumar maconha pela primeira vez? 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Por curiosidade 55% 72% 73% 65% 34% 40% 44% 42% 64% 52% 0% 

Influência de amigos 29% 0% 22% 25% 57% 10% 40% 24% 22% 42% 0% 

Necessidade de 
novas experiências 

7% 0% 5% 10% 9% 0% 16% 8% 10% 3% 0% 

Para aguentar uma 
situação difícil 

4% 28% 0% 0% 0% 11% 0% 14% 3% 0% 0% 

Outro 3% 0% 0% 0% 0% 30% 0% 9% 0% 3% 0% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 9% 0% 4% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 0% 

Base ponderada 76 9 17 17 18 7 8 16 34 26 0 

Número de 
respondentes 

67 9 15 14 15 8 6 15 30 22 0 
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Qual o principal motivo que levou você a fumar maconha pela primeira vez? 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Por curiosidade 55% 60% 60% 58% 50% 60% 20% 53% 40% 52% 31% 83% 0% 

Influência de 
amigos 

29% 40% 22% 22% 50% 40% 21% 32% 45% 37% 31% 5% 0% 

Necessidade de 
novas 
experiências 

7% 0% 5% 9% 0% 0% 43% 3% 5% 11% 38% 8% 0% 

Para aguentar 
uma situação 
difícil 

4% 0% 13% 4% 0% 0% 0% 7% 7% 0% 0% 0% 0% 

Outro 3% 0% 0% 7% 0% 0% 0% 5% 0% 0% 0% 5% 0% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 0% 16% 0% 4% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 0% 

Base ponderada 76 3 17 32 14 6 4 30 17 8 4 17 0 

Número de 
respondentes 

67 3 16 27 12 5 4 25 16 7 3 16 0 
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Para você, em comparação ao álcool, a maconha é: 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Mais prejudicial à saúde 
que o álcool 

22% 19% 25% 21% 28% 35% 17% 16% 

Tão prejudicial à saúde 
quanto o álcool 

59% 65% 53% 64% 55% 50% 61% 63% 

Menos prejudicial à saúde 
que o álcool 

17% 14% 20% 14% 14% 10% 20% 19% 

NS/NR 2% 3% 1% 2% 3% 5% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 

Número de respondentes 1.106 721 385 85 305 95 462 159 

 
 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Mais prejudicial à 
saúde que o álcool 

22% 18% 14% 23% 22% 21% 31% 30% 22% 17% 40% 

Tão prejudicial à 
saúde quanto o 
álcool 

59% 53% 65% 56% 61% 60% 55% 46% 61% 65% 35% 

Menos prejudicial à 
saúde que o álcool 

17% 26% 21% 20% 16% 16% 9% 19% 16% 17% 0% 

NS/NR 2% 2% 0% 1% 2% 3% 5% 6% 1% 1% 25% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 241 506 355 4 
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Para você, em comparação ao álcool, a maconha é: 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Mais prejudicial à 
saúde que o álcool 

22% 17% 22% 23% 17% 30% 22% 24% 21% 13% 16% 18% 37% 

Tão prejudicial à 
saúde quanto o 
álcool 

59% 60% 59% 57% 60% 57% 66% 59% 63% 63% 58% 49% 36% 

Menos prejudicial à 
saúde que o álcool 

17% 20% 15% 19% 21% 13% 8% 15% 14% 24% 24% 31% 27% 

NS/NR 2% 3% 4% 1% 1% 0% 4% 3% 1% 0% 2% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 139 331 333 146 90 68 610 284 63 42 95 13 

Número de 
respondentes 

1.106 148 363 318 130 77 70 606 290 65 42 93 10 

 

E em comparação ao cigarro, a maconha é: 

  Total 
Sexo Região 

Feminino Masculino Centro-Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul 

Mais prejudicial à saúde 
que o cigarro 

25% 25% 26% 23% 28% 26% 24% 25% 

Tão prejudicial à saúde 
quanto o cigarro 

50% 56% 44% 54% 45% 55% 52% 50% 

Menos prejudicial à saúde 
que o cigarro 

22% 16% 29% 23% 25% 13% 22% 22% 

NS/NR 2% 3% 1% 0% 2% 6% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 577 529 83 297 85 478 163 

Número de respondentes 1.106 721 385 85 305 95 462 159 
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E em comparação ao cigarro, a maconha é: 

  Total 

Idade (anos) Escolaridade 

De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 39 De 40 a 49 De 50 a 59 
60 anos ou 

mais 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR 

Mais prejudicial à 
saúde que o cigarro 

25% 13% 17% 24% 24% 32% 37% 31% 26% 21% 65% 

Tão prejudicial à 
saúde quanto o 
cigarro 

50% 42% 57% 49% 51% 52% 46% 39% 51% 56% 35% 

Menos prejudicial à 
saúde que o cigarro 

22% 43% 26% 27% 22% 13% 12% 24% 22% 21% 0% 

NS/NR 2% 2% 0% 0% 3% 2% 5% 6% 1% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 89 201 216 207 191 199 232 511 359 4 

Número de 
respondentes 

1.106 89 207 217 202 193 195 241 506 355 4 
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E em comparação ao cigarro, a maconha é: 

  Total 

Renda (salários mínimos) Religião/Crença 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR Católica Evangélica Espírita Outra 
Sem 

religião ou 
crença 

NS/NR 

Mais prejudicial à 
saúde que o 
cigarro 

25% 23% 26% 24% 27% 31% 29% 29% 23% 23% 20% 14% 8% 

Tão prejudicial à 
saúde quanto o 
cigarro 

50% 49% 47% 52% 51% 51% 56% 50% 54% 50% 39% 43% 65% 

Menos prejudicial 
à saúde que o 
cigarro 

22% 25% 23% 23% 21% 17% 14% 18% 22% 27% 36% 40% 27% 

NS/NR 2% 3% 4% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 0% 5% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 139 331 333 146 90 68 610 284 63 42 95 13 

Número de 
respondentes 

1.106 148 363 318 130 77 70 606 290 65 42 93 10 
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"Com a legalização da maconha o tráfico de 
drogas irá diminuir." 

  Total 

E você, fuma ou já fumou 
maconha? 

Sim Não 

Concorda 32% 59% 30% 

Discorda 67% 41% 69% 

NS/NR 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 76 1.029 

Número de respondentes 1.106 67 1.038 

 
 

"A maconha leva o usuário a experimentar 
drogas mais pesadas." 

  Total 

E você, fuma ou já fumou 
maconha? 

Sim Não 

Concorda 82% 43% 85% 

Discorda 18% 57% 15% 

NS/NR 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 76 1.029 

Número de respondentes 1.106 67 1.038 
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"Após a legalização, haverá aumento no 
número de usuários de maconha." 

  Total 

E você, fuma ou já fumou 
maconha? 

Sim Não 

Concorda 77% 48% 79% 

Discorda 22% 52% 20% 

NS/NR 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.106 76 1.029 

Número de respondentes 1.106 67 1.038 
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Perfil dos Participantes 
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Região 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Centro-Oeste 83 85 7% 

Nordeste 297 305 27% 

Norte 85 95 8% 

Sudeste 478 462 43% 

Sul 163 159 15% 

Total 1.106 1.106 100% 

 
 

Sexo 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Feminino 577 721 52% 

Masculino 529 385 48% 

Total 1.106 1.106 100% 
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Idade (anos) 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

De 16 a 19 89 89 8% 

De 20 a 29 201 207 18% 

De 30 a 39 216 217 20% 

De 40 a 49 207 202 19% 

De 50 a 59 191 193 17% 

60 anos ou mais 199 195 18% 

NS/NR 2 3 0% 

Total 1.106 1.106 100% 

 
 

Escolaridade 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Até Ensino Fundamental 232 241 21% 

Ensino Médio 511 506 46% 

Ensino Superior 359 355 32% 

NS/NR 4 4 0% 

Total 1.106 1.106 100% 
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Renda (salários mínimos) 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Sem renda 139 148 13% 

Até 2 S.M. 331 363 30% 

Mais de 2 a 5 S.M. 333 318 30% 

Mais de 5 a 10 S.M. 146 130 13% 

Mais de 10 S.M. 90 77 8% 

NS/NR 68 70 6% 

Total 1.106 1.106 100% 

 
 

Religião/Crença 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Católica 610 606 55% 

Evangélica 284 290 26% 

Espírita 63 65 6% 

Outra 42 42 4% 

Sem religião ou crença 95 93 9% 

NS/NR 13 10 1% 

Total 1.106 1.106 100% 
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Metodologia de pesquisa 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três 

pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que se forem realizados 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro 

da margem de erro estipulada. 

No período de 6 de junho a 7 de julho, o DataSenado realizou 1.106 entrevistas, distribuídas nas 27 Unidades da Federação 

(UF), mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, considerando estimativa 

divulgada pelo IBGE para 2013. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o método de amostragem aleatória estratificada, com alocação 

proporcional: cada UF foi definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de 

telefones fixos extraídos do cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os 

números selecionados são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o 

telefone, solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o 

número de respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade 

descrito no parágrafo anterior. 
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No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, 

usando como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílio (Pnad) 2012. A representação do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base 

ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 

Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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